

**Региональная научно-практическая конференция школьников
«Шаг в науку»**

**ДОКЛАД
Научно-исследовательской работы
на тему:**

**Патриотизм и верность воинскому долгу:
КАЗАЧЕСТВО – НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ЧАСТЬ
ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО**

Ученика 7 в класса

Кабыша Никиты

Научный руководитель:

Полухов Н.

Руководитель проекта:

Мишина Ирина Марковна

МБОУ Лицей № 23

Мытищи

2019

СОДЕРЖАНИЕ:

Зарождение казачества на рубежах Российского государства. Противоречивость казачьей природы.	3
Казак в 16-17 веках. Биографическое исследование.	4
Кзаки в 18-19 веке. Охрана рубежей и казацкие бунты.	6
Кзаки в 20 веке. Трагедия гражданской войны.	7
Не наша война. Военный профессионализм казаков.	8
Кзаки во Второй мировой. Гражданский раскол.	9
Возрождение казачества в современной России	12
Практическая часть изучения казачества.	13
Литература	14

Цель работы- раскрыть противоречия и двойственность взаимоотношений казачества и государства, проследить какие стадии прошла их эволюция.

Зарождение казачества на рубежах Российского государства. Противоречивость казачьей природы.

Казачество – это вольные люди, жившие в приграничных районах и несшие службу по охране границ, а также в гарнизонах пограничных городов (городовые и сторожевые казаки). В 15-16 веках на границах России на Днепре, Дону, Волге, Урале, Тереке возникли самоуправляющиеся общины вольных казаков. К ним присоединялись беглые крестьяне. В начале 16 века на рубежах Российского государства начали возникать общины волжских, донских, терских и яицких казаков. Казаки являлись традиционными обитателями приграничных территорий, что наложило отпечаток на их быт и образ жизни. Главным занятием казаков в то время были следующие промыслы: охота, рыболовство, бортничество и скотоводство. Но главным источником существования казаков была военная добыча, захваченная в походах против турок, крымских и сибирских татар.

В то же время казаки охотно принимали жалование деньгами, хлебом и боеприпасами от государства, которое в свою очередь было нужно в охране своих рубежей от крымских и казанских татар и кочующих орд (например, ногайской).

Термин «казаки» был принят на Руси для обозначения независимого вооружённого населения на различных незаселённых территориях

Государство всегда принимало во внимание риски, связанные с возможностью конфликтных ситуаций. Сама природа казачества противоречива, с одной стороны, казачество всегда пытается сохранить свободу и автономию, с другой, вписаться в имеющуюся государственную структуру.

Казачество - оплот государства в 16-17 веках. Биографическое исследование.

Все казаки считались свободными и равноправными, в казацких общинах существовало самоуправление. Основой самоуправления был казачий Круг, избиравший атамана и решавший наиболее важные вопросы. Военная добыча также делилась на всех поровну, в том числе и на семьи погибших казаков. В первой половине 16 века казацкие поселения, расположенные на лесистых островах в низовьях Днепра, объединились в своеобразную казацкую республику --- Запорожскую Сечь.

На протяжении последней четверти XVII – XVIII веков шёл неуклонный рост численности казачества по всем пограничным регионам России. Однако все эти показатели, как бы ни были они важны для понимания проблемы «казачество и государственность», не дают нам возможности понять, что за люди составляли это сословие «служивых», так рьяно защищавших опоры власти и государства. Для этого необходимо обращение к биографическому методу. Так, например, биография казака Юрия Соболевского позволяет проследить мотивацию его государственной службы. Здесь нужно понимать и чётко разделять понятия «служение государству» и «служба государю», ведь примерно до середины XVIII в. главенствовала личная преданность государю.

Этот шляхтич, принял православие, дал присягу на верность царю и в 1667 г. был направлен на службу в Сибирь «в дети боярские» города Томска вместе с женой Марфой, окладом 8 руб., 3 пудами соли, 12 четей ржи и 12 чети овса. При рождении сыновей, его оклад и довольствие повышались. В 1678 г. Юрий был в Москве, возвращался в начале 1679 г., «зимним путем» и вез «русский товар» для продажи. На подходе к Тобольску, на него было совершено нападение, в результате чего была похищена «государева казна» и весь товар. Казна впоследствии нашлась, но «двор» был весь описан. Стоимость имущества равнялась пятилетней заработной плате казака. Тем не менее, через 4 года, он, имея уже 3-х сыновей, назначается приказчиком Уртамской слободы, где позже будет строить Уртамский острог. На основании документов выяснено, что казна по несколько лет не выплачивала казакам жалованье. Эти задержки были не только в Сибири, но касались казаков и других регионов. Нередко полагавшееся служилому человеку жалованье отличалось от получаемого им в действительности (1, с 115).

В 1688 г. Юрию Соболевскому на строительство Уртамского острога из Сибирского приказа было выдано 200 руб. Сто пятьдесят пошли пашенным крестьянам, а 50 – ссыльным крестьянам. По его

челобитной, поддержанной жителями Уртамского острога, была отстроена церковь, в которую царевна Софья прислала колокол и книги. В 1695 г. вместо него в «детях боярских» стали служить его сыновья. У них уже в начале XVIII в. имелись земельные владения. За всю его жизнь оклад повысился с 8 до 14 руб., однако он не всегда выплачивался сполна.

Эта раскрытая достоверными источниками судьба казака дает нам возможность понять то значение, которое представляли казаки для государства и власти. Это был надежный оплот государства на взрывоопасных окраинах: и изнутри (ссылные) и извне (постоянные набеги). Казаки, составившие многофункциональные внутренние войска, выполняли не только военно-охранительные функции, но и управленческие, экономические, геополитические, дипломатические, социокультурные. Все те функции и задачи, которые и ставило перед собой государство в период становления империи.



Казаки в 18-19 веке. Охрана рубежей и казацкие бунты.

В 18 веке казачество начинает активно развиваться: формируется Оренбургское, Астраханское, Волжское, Екатеринославское казачьи формирования. В 18 веке Российской империи требовалось ещё большее могущество, чем раньше. Петр I отменил выборность атаманов и несение военной службы на регулярной основе, при этом казачеству были сохранены привилегии и введена особая система службы.

В начале 19 века казаки охраняли границы, а также несли военную службу в составе армейских подразделений.

Казачьи формирования пополнялись также военнопленными. Французы, поляки после Отечественной войны 1812 года были приняты в русское подданство и зачислены в сибирские казаки. Позднее им было предоставлено право вернуться на родину или эмигрировать. Но многие из них, успев уже жениться на русских, получив чины урядников и даже офицеров, не пожелали воспользоваться этим правом и остались в сибирских казаках навсегда. Сохранившиеся фамилии вроде: Сваровских, Яновских, Костылецких, Ядровских, Легчинских, Дабшинских, Стабровских, Лясковских, Едомских, Жагульских и многих других, показывают, что предки казаков, носящих эти фамилии, были когда-то поляками.

На территории своего расселения казаки сохранили самоуправление, однако верховным атаманом каждого казачьего войска являлся император, а от его лица правил назначаемый им – «наказной» атаман. С 1827 года атаманом всех казачьих войск должен был быть наследник царского престола. В XIX веке и до Октябрьской революции в основном выполняли роль защитников российской государственности и опоры царской власти.

В XVII–XVIII веках Российская империя требовала от казаков преданности и верной службы, что часто входило в противоречие с их вольным образом жизни и приводило к множеству восстаний, самые крупные из которых — восстание Разина, Булавина и Пугачёва. Из-за восстаний власти расформировали первое казачье соединение --- Запорожскую Сечь--- в 1775 году, переселив запорожцев сначала на границу с Румынией, а потом на Кубань.

Противоречие казаческой природы проявлялось во все периоды истории: внешнеполитическая деятельность (охрана рубежей и участие в войнах) не увязывались с лидирующей ролью казачества в крестьянских бунтах и восстаниях.

Казаки в 20 веке. Трагедия гражданской войны.

К началу 20 века казачьи войска были расселены по всем границам Российской империи. Казачьи полки участвовали во всех войнах начала 20 века, составляя до половины всей кавалерии. Во время Первой мировой войны численность казачьих войск увеличилась более чем в четыре раза. Всего казачество выставило 160 полков и 176 отдельных сотен. Вместе с казачьими пехотой и артиллерией это составило более 200 тысяч человек.

После 1917 года казаки старались сохранить свой традиционный уклад, что не нравилось новой власти. Декреты 18-19 гг. вынуждали отдавать освоенные земли, менять традиционный уклад. Казаки поддерживали твердую власть. И не приняли произошедшую революцию. Казачьи области стали опорой Белого движения. Крупнейшими антибольшевистскими вооружёнными формированиями казаков были Донская армия на юге России, Оренбургская и Уральская армии — на востоке. В то же время часть казаков служила в Красной армии. Раскол всего общества. Гражданская война обошел и казаков.

На казаков начались гонения, так как многие встали на сторону Белого движения, на территориях расселения казаков начался геноцид – массовое истребление казачьего народа (расказачивание). «Замирившихся» с большевиками, сложивших оружие тоже не пощадили. На Дону, Кубани большевистские части окружали станицы, устраивая блокаду. Станицы вымирали полностью от голода. Советскому государству не нужен был такой союзник как казачество. В 1920-1930-е гг. казачество почти исчезло с исторической арены. Сущность советского государства не предполагала существования каких-либо сословно-этнических групп, подобных казачеству. Донские казаки-колхозники всегда подчеркивали неизменную преданность советской власти. Со своей стороны, советская власть никогда не забывала с кем имеет дело, и в начале 1950-х гг. и позднее держала на учёте старые «социальные грехи» казачества, которые в период становления нового государства не очень приветливо его встретили и долго сопротивлялись закреплению новых общественных порядков на казачьих землях

Большое количество казаков оказалось в эмиграции, многие погибли во время гражданской войны и последовавших за ней репрессий.

Не наша война. Военный профессионализм казаков.

После поражения Белого движения в Гражданской войне в России несколько последних казачьих дивизий, практически до конца сдерживавших красный штурм Крыма, уже не могла принять ни одна европейская страна. Тогда командование приняло решение эвакуироваться в Аргентину. Аргентина тоже не согласилась принять казаков, но предоставила коридор для прохождения войск с полным вооружением в Парагвай. Так в 1922 году в Парагвае образовались первые казачьи поселения.

Когда Боливия напала на Парагвай и началась Чакская война, парагвайское правительство обратилось к эмигрантам-казакам с просьбой о помощи. Русские офицеры составили костяк высшего командования парагвайской армии (начальником Генерального Штаба Вооружённых сил Парагвая с 1933 года был генерал И. Т. Беляев), приведя её к победе в Чакской войне. Самыми лучшими обученными полками стали казаки. Через несколько лет Парагвай с честью вышел из войны, изгнав агрессоров.

Казачи во Второй мировой. Гражданский раскол.

Во время Второй мировой войны раскол казачьего сообщества вспыхнул с новой силой, подогреваемый извне. Воспоминания того же поколения, которое помнило геноцид и рассказывали о возрождении гражданской войны. Часть казацких общин, желая взять реванш за проигранную гражданскую войну встает на сторону Вермахта. В октябре 1942 года в оккупированном германскими войсками Новочеркасске с разрешения немецких властей прошёл казачий сход, на котором был избран штаб Войска Донского. Началась организация казачьих формирований в составе Вермахта, как на оккупированных территориях, так и в эмигрантской среде. 10 ноября 1943 года был сформирован Казачий стан — военная организация, объединявшая казаков в составе Вермахта. Третий рейх сумел привлечь на свою сторону довольно большое число казаков. Идея реванша за проигранную гражданскую войну, обретения казачьей государственности и создания независимого государства «Казаккии» с помощью нацистской Германии именно в годы Великой Отечественной войны обрели новое дыхание и превратили казачьи части Вермахта в орудие борьбы против советской власти. По различным оценкам, к концу войны на территории Германии и подконтрольных ей стран оказалась от 70 до 110 тысяч казаков, включая женщин, стариков и детей. Значительное число из них были беженцами из Советского Союза, отступавшими с казачьих земель вместе с германской армией зимой 1943 года.

В апреле 1945 года путём реорганизации казачьей коллаборационистской организации Казачий Стан было сформировано ещё одно войсковое подразделение Отдельный казачий корпус, который вошёл в состав вооружённых сил Комитета освобождения народов России.

В конце войны была проведена выдача казаков, в том числе, и тех, кто никогда не был гражданами СССР, членов Казачьего Стана и 15-го кавалерийского казачьего корпуса СС, с территории Австрии, занятой британскими оккупационными войсками, Советскому Союзу.

После передачи советскому правительству казачьи генералы были признаны советским судом военными преступниками и казнены, остальные вместе с семьями были приговорены к различным срокам заключения. В 1955 году, по указу Президиума Верховного совета от 17 сентября «Об амнистии советских граждан, сотрудничавших с

оккупационными властями в период Великой Отечественной войны» некоторые казаки были амнистированы.

Другая часть казачьего общества поддерживает свою страну, на которую нападает агрессор. С началом Великой Отечественной войны казачьи части, как регулярные, в составе Красной армии, так и добровольческие, приняли активное участие в боевых действиях против немецко-фашистских захватчиков.

В 1936 года был отменен запрет на создание казачьих кавалерийских частей. Некоторые уже созданные кавалерийские части получили статус казачьих.

2 августа 1942 года близ станицы Куцевской 17-й кавалерийский корпус генерала Н. Я. Кириченко в составе 12-й и 13-й Кубанских, 15-й и 116-й Донской казачьих дивизий остановил наступление крупных сил вермахта, продвигающихся от Ростова на Краснодар. В Куцевской атаке казаками были уничтожены до 1 800 немецких солдат и офицеров, взяты в плен 300 человек, захвачены 18 орудий и 25 миномётов.

На Дону казачья сотня из станицы Берёзовской под командованием 52-летнего казака, гвардии лейтенанта К. И. Недорубова, в бою под станицей Куцевской 2 августа 1942 года в рукопашной схватке уничтожила свыше 200 солдат вермахта, из которых 70 человек было уничтожено К. И. Недорубовым, получившим звание Героя Советского Союза.

В большинстве случаев вновь сформированные казачьи части, добровольческие казачьи сотни были плохо вооружены, в отряды, как правило, приходили казаки с холодным оружием и колхозными лошадьми. Артиллерия, танки, противотанковые и зенитные средства, подразделения связи и сапёров в отрядах, как правило, отсутствовали, в связи с чем отряды несли огромные потери. К примеру, как упоминается в листовках кубанских казаков, «они прыгали с сёдел на броню танков, закрывали смотровые щели бурками и шинелями, поджигали машины бутылками с зажигательной смесью». Также большое количество казаков вливалось добровольцами в национальные части Северного Кавказа. Такие части создавались осенью 1941 года по примеру опыта Первой мировой войны. Эти кавалерийские части в народе также назывались «дикими дивизиями».

Например, осенью 1941 года в городе Грозном формировался 255-й отдельный Чечено-Ингушский кавалерийский полк. В его составе было несколько сотен казаков-

добровольцев, выходцев из станиц Сунженской и Терской. Полк воевал под Сталинградом в августе 1942 года, где за два дня, 4-5 августа, у станции (разъезда) Чилеково (от Котельниково к Сталинграду) потерял в боях против частей 4-й танковой армии вермахта 302 бойца во главе с комиссаром полка, ст. политруком М. Д. Имадаевым. Русских казаков среди погибших и пропавших без вести этого полка в эти два дня — 57 человек. Также казаки-добровольцы воевали во всех национальных кавалерийских подразделениях от остальных республик Северного Кавказа.

С 1943 года происходило объединение казачьих кавалерийских дивизий и танковых частей, в связи с чем образовывались конно-механизированные группы. Лошади использовались в большей степени для организации быстрого перемещения, в бою казаки были задействованы в качестве пехоты. Из кубанских и терских казаков так же были сформированы пластунские дивизии. Из числа казачества, 262 кавалериста получили звание Героя Советского Союза, 7 кавкорпусов и 17 кавдивизий получили гвардейские звания/ Кроме казачьих частей, воссозданных при Сталине, было множество казаков среди известных людей во время Великой Отечественной войны, которые воевали не в «фирменных» казачьих кавалерийских или пластунских частях, а во всей советской армии или отличились в военном производстве.

Среди них:

танковый ас № 1, Герой Советского Союза Д. Ф. Лавриненко — кубанский казак, уроженец станицы Бесстрашной;

генерал-лейтенант инженерных войск, Герой Советского Союза Д. М. Карбышев потомственный уральский казак-кряшен, уроженец Омска;

командующий Северным флотом адмирал А. А. Головкин — терский казак, уроженец станицы Прохладной;

конструктор-оружейник Ф. В. Токарев — донской казак, уроженец станицы Егорлыкской Области Войска Донского;

командующий Брянским и 2-м Прибалтийским фронтами, генерал армии, Герой Советского Союза М. М. Попов — донской казак, уроженец станицы Усть-Медведицкой Области Войска Донского.

Возрождение казачества в современной России

В наши дни органы законодательной и исполнительной власти Российской Федерации способствуют реабилитации репрессированного российского казачества, подвергшегося массовому красному террору, в ходе которого репрессии проводились в форме рассказывания.

Союз казаков России был образован 28—30 июня 1990 года на учредительном Большом казачьем круге в Москве. Первым Атаманом назначен Александр Мартынов. В 2000 году на очередном Большом круге казаков России было принято решение о создании общественно-политического движения «Кзаки России».

Союз казачеств Юга России был организован 17 ноября 1991 года на Большом Совете атаманов Донского казачьего войска и некоторых других южнороссийских казачьих сообществ. Атаманом Союза назначен атаман Донского казачьего войска Сергей Мещеряков.

В 1990—2000 годах было воссоздано и создано около двух десятков казачьих войск, в основном объединённых в Союз казаков России

В интервью Александра Беглова, замглавы администрации президента, председателя Совета по делам казачества при Президенте РФ, которое он дал для «РИА Новости», прозвучало, что на начало 2010 года «согласно оценкам экспертов, в России около 7 миллионов человек причисляют себя к казакам. Общая численность войсковых казачьих обществ — более 700 тысяч человек, так называемых „нереестровых“ общественных казачьих организаций — более 600 ... в России действуют 24 казачьих кадетских корпуса, более тысячи казачьих классов в общеобразовательных учреждениях, в которых учатся более 40 тысяч воспитанников.

Современная реанимация казачества всё также идёт под государственным контролем. Как указывают специалисты, «государству необходимо искать пути взаимодействия с казачьими структурами, их атаманами, разрабатывать «казачью политику», которая, как показывает опыт, тесным образом может быть связана с национальной и даже внешней политикой» Создание в 1996 г. Главного управления казачьих войск при Президенте РФ, юридическая регистрация казачьих объединений, включение их в государственный реестр демонстрируют не только усиление контроля, но и внимание центральной власти к казачеству.

Практическая часть изучения казачества.

Я состою в Военно-Историческом Клубе «Донская пулемётная команда».

Наш клуб:

- изучаетобычаи казаков;
- реставрирует материальную культуру;
- реставрирует духовное наследие;
- изучаетпесенную культуру;
- участвует в реконструкциях исторических событий;
- посещает исторические места.

Я проследил противоречивость взаимоотношений казачества с государством, ту роль, которую сыграли казаки в становлении и защите суверенитета империи. В сложном процессе государственного строительства в России особенно остро вставала проблема кадрового обеспечения при реализации властной воли, лояльности подданных. В ходе многовековых экспериментов выяснилось, что стабильность государства зависит, в том числе и от их взаимного доверия. Казачьи образования по границам укрепляющегося Российского государства на протяжении всей истории являлись неотъемлемой частью единого российского государства.

Противоречивый характер взаимоотношений, неоднократные попытки конфронтации с верховной властью отражают общие кризисы государственности в нашей стране.

Литература

1. Казаки // Кузнецов С. А. Большой толковый словарь русского языка. — СПб.: Норинт, 1998.
2. Российское казачество. Научно-справочное издание / ред. и сост. Т. В. Таболина. — М.: Ин-т этнологии и антропологии РАН, 2003. — С. 241–253. — 880 с. — ISBN 9785201137410.
3. Хомченко С. Н. Военнопленные армии Наполеона в Оренбургской губернии
4. Гордеев А. А. История казачества. — М., 2007.
5. Директива Реввоенсовета 8 й армии № 1522 от 17.03.1919. — цит. по Иванов С. Трагедия казачества // Газета «Спецназ России», август 2007. — № 8 (131).
6. Указ Президента Российской Федерации от 15 июня 1992 г № 632 «О мерах по реализации Закона Российской Федерации „О реабилитации репрессированных народов“ в отношении казачества»
7. Постановление ЦИК СССР от 20 апреля 1936 года «О снятии с казачества ограничений по службе в РККА»
8. Масловский В. П. Казаки в Великой Отечественной войне . Сайт «Казачий стан» // geocities.com (4 октября 2001). Проверено 18 февраля 2013. Архивировано 21 февраля 2005 года.
9. Крикунов П. К. Казаки. Между Гитлером и Сталиным. — 1-е. — М.: Яуза, Эксмо, 2005. — 608 с. — ISBN 5-699-09841-0.
10. Зотов С. Как англосаксы казаков Сталину выдавали // Сайт «Русская семёрка» (russian7.ru) 22.04.2015
11. Кислицын С.А. Государство и расказачивание. 1917-1945. — Ростов-на-Дону, 1996.
12. Волвенко А.А. Формирование и эволюция правительственного курса в отношении казачьих войск Юга России в конце 50-х – нач. 70-х гг. XIX в. // Казачество Юга России в процессах становления и развития российской государственности. – Волгоград, 2007. – С.26-29 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.cossackdom.com/articles/v/vovlenko_formirovanie.htm(дата обращения 09.03.2013).